

About Paul Klebnikov

О Павле Хлебникове

Он всегда задерживался на работе допоздна. Так, одним теплым июльским вечером около десяти часов Павел Хлебников, как обычно, бодро выходил из своего московского офиса, но на этот раз его поджидала неизвестная машина с темными стеклами. В него выстрелили 10 раз, но Павел был еще жив какое-то время, и только в больнице его сердце остановилось. Павлу был 41 год. Он оставил большую дружную семью, благородное дело и огромное количество незавершенных проектов.

Хлебников – единственный американский репортер, которого убили в России и, несомненно, мир потерял одного из своих самых выдающихся журналистов. Он не боялся писать ни о преступности в России, ни о политике, ни о деятельности правоохранительных органов, ни о большом бизнесе. Хваткий Павел был просто базой данных, содержащей информацию об олигархах, чеченских террористах, деятельности русской мафии по всему миру и ФСБ. Все эти сведения он легко доставал из памяти при необходимости и редко ими делился с кем-либо. Журналисты, проводящие всевозможные расследования, еще больше ощутят потерю Хлебникова с течением времени, когда разразятся финансовые скандалы.

Хлебников – человек с пытливым умом и нюхом ищейки. Павел родился в Америке в семье русских эмигрантов. Он окончил Калифорнийский университет в Беркли и Лондонскую школу экономики, и в 1991 году получил докторскую степень. В первый раз он посетил Россию в 1984 году как турист, а через пять лет он уже работал в качестве репортера журнала «Форбс». Его первые материалы были посвящены экономическим реформам в стране и появлению новых лидеров в бизнесе. Сам Павел жил в Нью-Йорке, но несколько месяцев в году обязательно проводил в России, где брал сотни, а может и быть тысячи интервью, на которые было очень трудно добиться согласия. Здесь он нашел верных друзей и нажил заклятых врагов.

Павел взял интервью у 12 самых известных русских миллиардеров, зная некоторых еще с того времени, когда они еще были только в начале своей карьеры. В 1989 году он встретился с Аланом Гринспаном, главой Федеральной резервной системы Америки, после его визита в Москву с целью дать рекомендации советским руководителям того времени по проведению денежной реформы. Через год Хлебников стал одним из двух репортеров, которые сопровождали американского министра торговли и других высокопоставленных лиц в первой, исторической поездке по России.

В итоге он переехал в Москву и стал первым редактором российской версии «Форбс». Первый номер журнала вышел в мае 2004 года. В нем был опубликован список ста самых богатых людей в России. Это стало своеобразным откровением, так как большинство людей из списка заработали свои деньги старым проверенным способом – воровством. И, несмотря на это, Павел оставался оптимистом – он верил, что российское общество вступило в новый, светлый период своего развития.

Помимо статей в журнале, он опубликовал две книги: «Крестный отец Кремля Борис Березовский или история разграбления России» и «Разговоры с варваром», ряд интервью с лидером чеченских боевиков и главарем московской группировки Хож-Ахмед Нукаевым, который, по версии Кремля, и стал организатором убийства Хлебникова. (Но к этому заявлению, не имеющему веских доказательств, люди отнеслись скептически).

Деятельность Павла Хлебникова не ограничивалась пределами России. В 2003 году он написал сенсационную статью («Муллы – миллионеры») о коррупции среди иранских духовных лидеров. Но именно работа в России принесла ему небывалый успех (включая три награды Клуба Иностранных Корреспондентов) и - смерть.
